



廖秀冬雖被急召處理事件，但她本身也是九鐵管理局內的一員，投票時只有一票。港府由始至終沒有交代清楚，究竟廖的身份是高官還是管理局成員。

政府不應越界干預

務司詹伯樂接任行政總裁，看守着九鐵未來的過渡期，以期穩定車心和盡量避免新危機的出現。

對今次事件媒體和坊間已有很多討論和不同揣測。事件變化峰迴路轉，筆者掌握的事實數據有限，不願作過多臆測，只從公司管治角度集中討論政府、問責局長、管理局、主席及行政總裁的相對角色和責任。

港府為了顯示其強政勵治的施政方針，以「快刀斬亂麻」方式和權宜之計盡快把局面控制，穩定下來。大體上已接近公眾期望。但明顯在權責分工、員工過失處理及其他細節上仍有不足之處。特別在施壓管理局處理市務經理黎啟憲上，筆者覺得港府或管理局仍須交代為何只解僱黎氏一人及為何批准管理人員集體放假的五名總監可以置身事外。事實上，筆者認為在這次事件上黎黎兩人違反了不追究「兵變」責任的承諾。當局如對曾涉及事件的員工只作集體的公開警告

（非政府代表）組成專責小組負責解決事件。

或加入市民代表

廖秀冬雖被急召處理事件，但她本身也是九鐵管理局內的一員，投票時只有一票。港府由始至終沒有交代清楚，究竟廖的身份是高官還是管理局成員。

多董事局成員都是特首的心腹，委任前沒有考慮到他們究竟已有多少項公職在身，有沒有時間、精力和熱誠去了解機構實際參與制訂重大決策，和監察管理層表現。九鐵事件的一個啟示就是公營機構的董事局必須作重大改革，走向專業化和加入市民代表，人選應着重其時間、能力和心志而非只是個人成就、知名度或忠心度。事實上，不論是上市企業或公營機構，不管是執行董事或獨立非執行董事，在法律上和道義上都同樣負上授信責任（fiduciary duties），他們才必須謹慎、盡力和避免個人利益衝突，凡



黎文熹（左）為部門主管集體請假聲援負責而辭職後，管理局隨即宣布委任前工務司會伯樂（右）接任，以穩定軍心。

改革公營機構 成敗取決管治制度

事者應以機智勇敢不妄言
發。筆者認為九鐵事件的
核心仍是管理局本身。

治制度

如很多機構，九鐵在網頁上披露其內部管治守則，也在年報上刊出公司管治報告，讓外人感覺九鐵已採用世界最佳的管治標準，但試問有多少管理層及員工真正了解和接受這些措施後的理念、精神和核心價值？

在未來日子，九鐵管理局必須進行整頓，並加強與上下員工的對話溝通，讓大家明白和真的接受新的管治文化。同時，更要加强兩鐵合併進度的透明度，減少九鐵員工對合併的焦慮。可見，管治制度仍是改革公營機構的成敗關鍵。

管治守則已有基本說明，前者帶領管理局制訂決策和監督營理層，而後者則執行管理局決策並向前者問責。但一如很多企業育定仍有很多灰色地帶不能預先以書面形式寫細緻，因此兩者關係頗微妙，既有從屬關係，但也必須緊密溝通互信互助。近年環球趨勢強調提高董事局與行政總裁的獨立性，已令不少企業的行政總裁利用政治行為脅迫董事局解決問題。因此過分強調獨立監察和問責也會帶來反效果。九鐵董事會就是一個例證。另外，筆者提議九鐵及其他公營機構盡快設立一固定機制，即委任一資深獨立董事為中間人專門處理主席與行政總裁之間的任何衝突。